

# 中国东盟合作“好戏连台”是对外部离间的有力回击

国际锐评评论员

继印尼总统特使和菲律宾外长访华后，中国国务委员兼外长王毅11日启程对柬埔寨、马来西亚、老挝、泰国进行正式访问并过境访问新加坡。这是在疫情防控常态化的新形势下，中国与东盟着力推进“后疫情时代”交往合作的新一轮外交互动，不仅将助力各国经济恢复和社会发展，也将通过共同倡导多边主义为地区和全球的和平发展注入新动能。

人们看到，新冠肺炎疫情发生后，中国与东盟各国团结合作、共克时艰，走在了全球抗疫和疫后复苏的前列。中国国家主席习近平多次与东盟国家领导人通话，相互表达慰问和支持。中国同有关国家相互

支援防疫物资和医疗设备、分享抗疫经验、开展疫苗合作。中方向柬埔寨、菲律宾、缅甸、老挝、马来西亚等国派遣医疗队，帮助菲律宾、缅甸紧急建立病毒检测实验室。同时，作为全球疫苗研发技术领先的国家，中方在疫苗投入使用后将优先考虑东盟国家的需求，加强信息分享和疫苗生产、研发、使用合作。这种互帮互助精神是构建更为紧密的中国—东盟命运共同体真实写照。

在做好疫情防控的同时，中国与东盟国家还共同努力推动经济复苏。目前，中国和新加坡、老挝、缅甸、印尼等国建立了人员“快速通道”和货物“绿色通道”，逐步恢复直飞国际航班，并积极探讨建立中国—东盟和东亚区域“快捷通道”和“绿色通道”网络，以维护地

区供应链产业链稳定。这些举措为双方克服疫情影响、拉动经济恢复提供了重要保障。

数据显示，今年1至8月，中国和东盟贸易总值达4165.5亿美元，同比增长3.8%，东盟历史性地成为中国第一大贸易伙伴。今年上半年，中国对东盟投资额达到62.3亿美元，同比增长53.1%，占同期中国对“一带一路”沿线国家投资总额的76.7%。值得关注的是，双方还化危为机，探索新合作领域。以中国与东盟最大经济体印度的双边合作为例，双方商定在电子商务、人工智能、大数据、5G、云计算等新业态、新模式方面深化合作。在疫情严重冲击全球经济的背景下，中国和东盟经贸合作逆势增长、亮点频频实属不易，凸显

了双边经济合作的巨大互补性和广阔空间。

当前，由东盟发起的区域全面经济伙伴关系(RCEP)协议磋商进程备受瞩目。从近期高层会晤释放的信息来看，中国与东盟多国均对今年内如期签署协议抱有信心和期待。若能如期签署，这份含金量十足的自贸协议将为拉动世界经济走出疫情阴霾、抵御单边主义和保护主义冲击作出重要贡献。

中国和东盟国家合作不断深化，对外部势力的挑拨离间显然是个有力回击。近期，美国不断派舰机到南海地区炫耀武力，蓬佩奥等政客借机炒作南海问题，蓄意挑拨中国与东盟国家的关系，妄图拉拢一些国家加入所谓的“反华阵营”。对于这些域外势力的

干扰破坏，东盟国家保持着清醒认知。近日，针对一些别有用心西方媒体炒作所谓柬埔寨“弃美选中”话题，柬埔寨首相洪森掷地有声地反问：“如果中国不帮助柬埔寨发展基建，由谁来帮助？有些人只会出一张嘴，他们也享受这些基建带来的便利。”印尼总统特使卢胡特日前访华时明确指出，该地区的和平与稳定应由本地区的国家和人民共同维护，外界不应插手干预。显然，东盟国家早已看穿域外势力意图破坏地区稳定、从中渔利的险恶意图，绝不会上他们的当。

当前，中国与东盟国家正共同推进“南海行为准则”磋商进程，以早日达成双边都认可、行之有效的地区规则，维护好南海地区的和平稳定。面对单边主义、霸凌行径日益加

剧的国际形势，中国和东盟国家在坚持公平正义、维护多边主义、捍卫新兴经济体共同利益等方面有着广泛诉求，双方的合作基础不会被外部的政治聒噪破坏。

下一阶段，中国东盟合作可谓“好戏连台”。预计11月举行的东亚合作领导人系列会议将为中国与东盟擘画新的合作蓝图，同月举办的第17届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会将拓宽合作空间。明年，中国与东盟还将纪念双方建立对话关系30周年。这一系列重要活动必将推动中国与东盟各国化疫情之危为发展之机，推动合作提质升级，助力打造更加紧密的中国—东盟命运共同体，为地区和世界的和平、稳定、发展贡献更大力量。

## 西方双重标准的“人权”幌子

廖省·林越

在10月6日的第75届联合国大会上，德国大使霍伊斯根“代表”39国，对中国、特别是新疆和香港的人权问题进行攻击，但有更多的国家分别在新疆和香港问题上支持中国。二战期间毁弃、践踏人权的德国，如今成了“人权卫士”，真让人感叹世事变幻。

上届大会仅23个西方国家联署指责中国，今年新增些中美洲、南太平洋国家和保加利亚、波黑等欧盟成员国，这几个蕞尔小国显然受到西方大国的要挟，“滥竿充数”罢了。

《环球时报》社评“美西方此时攻击中国人权？要点脸吧”写道：“西方在有着大量人权疮疤的同时搞出一套有利于他们扬

避短的人权标准，并且傲慢地向世界推行，给发展中国家制造了无数困扰，已成为一种国际政治中的严重公害，着实令发展中国家厌恶。”

文章还说：“至少今年，要评全球人权最差的国家，绝对非美国莫属。因为那个国家在新冠疫情全球大流行中做得最差，几乎放弃了对大量人口的防疫保护，迄今已经导致21万多人死亡，高居全球之最。另外美国的种族歧视在今年出现了新的失控表现，仅这两条就足以将这个在在人权问题上，高度虚伪的西方大国钉在耻辱柱上。”但西方却不吭一声。

全世界人民都看到，中国在“双节”长假中，人民尽情享受假期生活，没有新增本土病例，没有隔离和恐慌；与病毒仍然肆虐的美、欧形成鲜明对

比。西方国家此时以人权攻击中国，竟认为国际社会就那么“忽悠”，这该需要多严重的厚颜无耻才能够干得出来？

西方假装“关心”中国人权，那种别有用心心的虚伪让人恶心。新疆在过去暴力恐怖事件频发时，每年有数十甚至上千人死于恐怖袭击。中国为实现新疆安定采取的必要措施多没再发生恐怖事件，新疆的旅游和经济趋好。西方不为新疆的和平安宁高兴，反而以他们的价值及利益角度无理百般挑剔，存心是不希望新疆平稳发展！

倡导人权的本质是要让人们过得幸福，发展人权是一个系统性长期工程，而循序渐进是它的基础。西方针对中国的人权指责已偏离上述实质内涵，成为对中国治理的恶

意对抗，全中国人民如今都看清了这一点，对西方高喊的“为中国人争取人权”嗤之以鼻。

《国际日报》9日登载评论员“大搞单边制裁的美国政客欠下累累人权债”文章：“美国等少数国家恶意抹黑中国人权状况，遭到中方严厉驳斥。近70个国家力挺中国，再次挫败美国等少数国家打着人权幌子干涉中国内政的图谋。”“另一方面，中国批评美西方国家侵犯人权，强调应立即彻底取消单边强制措施，对系统性种族歧视表示严重关切。”

美国借“人权”之名践踏人权、制造人道主义灾难的行径，在国际社会已是人尽皆知。白宫在国际事务中奉行双重标准，动辄对别国使用武力或实施单边制裁。争抢他国防疫物资，驱赶他国难民；退出

世卫组织，离群悔约，干涉别国内政并实施“制裁”，这些自私自利的美国政客已沦为全球合作的最大破坏者，对世界人民欠下一笔又一笔人权债。

美国对印第安原住民、非洲裔黑人及有色人种的歧视和残害罄竹难书，对弱国难民凶暴欺凌的实例比比皆是，其邻国墨西哥最流行的政治名言：“墨西哥的悲剧，在于离天堂太远，而离美国太近。”道出了其中的痛苦和无奈。让世人更加看清美式霸权的唯我独尊、见利忘义和冷血无情，以及美国政客鼓吹的所谓“民主”“人权”“自由”的狡黠虚伪。

联合国人权专家发表共同声明：“以维护人权名义所实施的制裁，事实上正在使人丧命，正在剥夺包括健康权、食品权和生命权在内的基本人权。”叙

利亚、伊拉克、博茨瓦纳、津巴布韦等国代表表示，单边强制措施损害了受制国家人民的生命权、健康权和体面生活的权利，妇女、儿童、残疾人等弱势群体深受其害。美国已成了众矢之的。

“得道多助，失道寡助”。奉劝西方立即停止违反国际准则和人道主义的单边制裁行动，不要再继续毒化国际合作环境。如果还打着欺世盗名的“幌子”实施践踏人权的罪行，不论是已向二战受难者跪下的、或还死硬不认罪的，终将留下洗刷不掉的历史骂名。

西方政客妄图用“民主”“安全”来维系他们的“霸权”，幻想借双重标准的“人权”来体现他们一去不复返的帝国之魂；但在世界道义面前，注定是“竹篮子打水一场空”。

## 疫中看诊记

香港·东瑞

香港成为长寿之城，一方面存在人口老化的问题，另一方面则反映出香港医疗福利制度的优势。例如，香港政府医院长期“养起来”的病患者，大部分都是长者。一个城市的福祉，医疗制度乃重中之重。香港医疗福利制度承继旧制度并加以改善，凡是好制度都值得肯定。正如中国抗疫精神，充分彰显社会主义制度优势，平心而论，无法不点赞。

在香港，只要健康出毛病，政府医院都会将你长期“养起来”，这“养起来”其实就是将你的个人病历数据列入他们的档案库里，定期为你体检。慢性病一般一年体检三到四次。没有病痛固然好，有病而能得到政府医院的长期定期覆查也是一种保障。我十几年因血压偏高的缘故，也就长期出入乐富地区的一家医院，每次挂号仅八十元，如果配的药只有几类，完全免费，多的话，也只是每种药象征性地收十元到二十元，而药物可以管你服三到四个月。如果怀疑肺、血糖、血脂有什么问题，医生会安排马上照X光、在复诊前一个星期抽血验血，在复查

时，医生会就各项项目的分析结果为你详细解读。

医院就靠这样的定期验血，控制一些长期单项病患者不要迸发多种基础病。如果你要问，香港医院福利为什么对促进香港人的长寿有用，就因为有这样细致的人性化的周到措施。

今次新冠肺炎疫情在香港虽有起伏，但始终受控，没有在医院爆发，医院没有成为高危区、医生也没有受到确诊者的感染，确是一项奇迹。我因为正好这期间被安排例行验血，窥探到其中的“大智慧”是如何产生一系列有效结果。那是抽血后一两天，医院一位护士姑娘打电话给我，问我是否某日要来医院复诊？我说是的，我刚抽血，想知道一些指数；护士说，这个你放心，如果验血报告有什么问题，我们都会马上打电话通知你。你没有什么不舒服吧？我说没有。然后她在电话里告诉我，本来是约你那天下午两点半来的，现在不用那么早，三点半来就可以了，接着她还照旧药单念给我听，说，那天你来领药就可以了。

取药那天妻陪我到医院。我发现医院缓解人潮的做法，实在做得及时。一是医生缩短诊病的时间，二是护士将那些非紧急的慢性病人的看诊时间

也省了，变成了单纯的取药。惊喜的是，在疫情非常时期，问挂号收钱处的姑娘，要缴交挂号费吗？她说不用；我又问她那么药费呢？她也说不用。这不就是疫情期间医院的福利德政吗？既然医生不必看诊，挂号费、药费都一律免费补助香港市民了。偌大一个大大堂，以往病号都坐满了，可是这天几乎减少了一半。

在等候大堂，病号彼此隔着一个座位坐着，等候护士叫号。没有一个人不戴口罩。想来，这也是香港的疫情没有大蔓延的重要原因吧。医院抗疫措施务实灵活，市民防疫自觉保持警惕。

说起香港的护士，除了疫情初期极少部分被煽动罢工外，大部分都是非常耐心且尽责，和蔼可亲。她们面对的八成都是长者，有些程序就得反复解释清楚，让长者明白。为了预防认错人、医错人，

抽血或看诊的时候，护士会问你什么名字，医生看诊时再问一次，抽血、领药的时候再问一次，前前后后问了三四次。

即使各区街坊的政府医疗所，护士同样优秀。记得有一年我的小腿跌伤，伤口很难愈合，政府大医院转介我到红磡区的诊疗所让护士给换药。一个护士隔两天给我换一次药，我看她不厌其烦地给我洗伤口，说话温柔，动作细腻，前后半个多月之久。我要出游，伤口还未痊愈，她还详细地教我如何洗伤口，怎样包扎，真是感动不已。我送一本我写的童话故事给她的小朋友，她很受宠若惊。

我相信，建立良好的医患关系是离不开互相沟通、彼此尊重和信任。“关心”是护理学中一个重要的部分，它基于人文价值观，例如怜悯、同情、关怀、亲切和盼望。而这些也是香港的核心价值，同舟共济的人情味。

廖省·林越

## 沁园春·庚子感怀

美帝威胁，台海风萧，南海雨凋。叹制裁贸易，抹黑新冠，港版立法，蛇鼠狂嚣。中兴罚赔，抖音盗抢，处外华为遭阻挠。为连任，把道德毁弃，蛮横奸枭。

中国勇闯险滩，为世界康宁分疫苗。看西方强国，重弹冷战，亚非拉美，苦筑平桥。大地华夏，飞桥高铁，基建航天现舜尧。凭心论，有东方新政，好赞如潮。



漫画 王锦松(原载《联合早报》)

南中工作小组

## 歌颂祖(籍)国

新中国  
您是我们热爱的祖(籍)国  
您今天辉煌的成就  
让我们感到无比的荣光与骄傲  
在这峥嵘岁月里  
让我们昂首阔步 受到尊重

回想您建国的沧桑史  
八年艰苦的抗日战争和四年的解放战争  
在熊熊烈火的革命时代  
您的英雄儿女用血肉铸成一个伟大的国家  
从建国时一个一穷二白的国家  
到今天已成为世界第二大经济体  
而今天您已经站在世界的强国之林

新中国，腾飞的巨龙  
叱咤风云时代  
五千年博大精深的文明  
激励了中华民族的拼搏精神  
智慧的中华儿女人才辈出  
为祖国唱响强国之歌

新中国  
您是东方一颗璀璨的明珠  
您的盛世辉煌照亮了全世界  
我们为您感到自豪  
我们要为您唱一首赞歌  
歌颂您 赞扬您  
我们亲爱的祖(籍)国  
您明天一定会焕发出更加灿烂的光芒  
造福全世界人民  
(郑石良、蔡坤耀、温永平、巫三妹、蔡茉莉、孤雁共同创作)